

服务保障“六稳”“六保”

衡水市冀州区检察院发挥检察职能
精准护航民企健康发展

保定市检察院第六党支部联合市文化广电和旅游局开展主题党日活动

助力古长城文化遗产公益保护

河北法制报讯 (赵健 高永超)9月11日,保定市检察院第六党支部联合市文化广电和旅游局,邀请部分人大代表赴涞源县,共同开展“助力古长城文化遗产公益保护”和“参观雁宿崖、黄土岭战斗遗址开展爱国主义教育”主题党日活动。其间,

他们还开展了“保护长城遗址,传承中华文明”公益诉讼检察实地踏勘活动。

“鲜艳党旗映长城,公益保护我先行。”活动中,该院第六党支部书记贺啸剑激励党员干警,要始终牢记作为一名党员的光荣使命,坚定理想信念,充分发挥先锋

模范作用,以维护国家和社会公共利益为己任,把维护群众根本利益放在首位,切实做好公益保护的践行者和宣传员。其间,贺啸剑带领党员干警面对鲜红党旗重温入党誓词,激发了大家爱国主义情怀。

在开展党日主题活动的同

时,他们结合检察职能,又开展了对古长城遗址进行实地摸排、踏勘调查等专项调研活动,让检察干警重新认识长城,从更高层面保护长城,充分运用检察智慧,整合资源、力量,进一步加强沟通协调,形成全社会保护合力。

检察官护航开学季

阜平:检察官进校园
以案说法讲安全

河北法制报讯 (胡天宏)近日,阜平县检察院党组成员、政治部主任秦金岭先后走进县第二中学、王林口中学等,以“拒绝欺凌,呵护成长”“法治教育与安全教育”等为主题开展法治进校园普法专题讲座。所到学校均组织全体师生聆听讲座。

在阜平县第二中学,秦金岭结合自身的工作经验、办案经历和体会,以及常见的违法犯罪案件以案说法,深入浅出地阐释了未成年人违法犯罪的特点和危害。她教育同学们既要增强法律意识,学法守法,自觉抵制不法行为,远离违法犯罪,也要善于利用法律武器来保护自身的合法权利。同时建议同学们增强自控能力、抵制不良诱惑、谨慎交友、养成良好生活习惯。

在王林口中学,秦金岭用通俗易懂的语言,深入浅出地讲述了何为校园欺凌。她从“什么是校园欺凌”“校园欺凌与犯罪”“校园欺凌的应对”“校园欺凌的预防”四个方面,进行了法治教育。

讲座通俗易懂,感染力强,受到学生们的喜欢,大家表示,通过聆听讲座了解了更多的法律知识,明白了如何预防犯罪,在今后的生活中一定要做一个知法、懂法、守法的好公民。

张家口市桥东区检察院
从抓办案质量入手

提升司法为民
服务水平

河北法制报讯 (李颖 大磊 世贵)近年来,张家口市桥东区检察院主动强化新时代检察机关政治之“责”、法律之“责”、社会之“责”和发展之“责”,围绕服务中心大局,实现刑事、民事、行政、公益诉讼四大检察并行,通过打击各类型刑事案件,严厉打击食品安全、环境污染及破坏生态资源犯罪,让人民群众在安居、安业、安心中提升获得感、幸福感和安全感。

以人民群众平安需求为导向,该院立足职能,做优刑事检察,与公安、法院等部门密切配合,严厉打击严重影响群众安全感的刑事犯罪活动,特别是办理了一批有影响的涉黑涉恶案件,共依法批捕犯罪嫌疑人24人,有力地震慑了犯罪。同时,他们深挖黑恶势力保护伞,在办案中发现并移送保护伞相关线索8条,依法提前介入并成功办理王某某涉嫌职务犯罪以及为黑恶势力充当保护伞案,效果显著。通过派驻检察院,强化法律监督。2018年以来,该院共立案监督案件18件28人,监督公安机关撤案8件8人,有22人追捕后判刑。2019年立案监督涉恶案件2件10人,其中张某涉恶团伙5人全部被判处十年以上有期徒刑。

聚焦民生民利守护安居家园,该院在着力打击犯罪的同时,以公益诉讼为引领,重点围绕生态环境保护、保障百姓用药安全、保障“舌尖上的安全”等持续发力。2018年以来,公益诉讼案件立案64件,其中生态环境保护领域28件,国有财产保护领域1件,食药领域23件,资源保护领域4件。

致力为群众提供更优质的检察服务,该院从抓办案质量、提升检察服务入手,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。首先强化作风建设,强化业务学习、理论提升,把队伍自身建设抓紧、抓实、抓到位,做到主题教育活动常态化、制度化。其次,以监督促提升,该院建立了与工作职责相联系、相对应的绩效考核和奖金分配办法,防止权责利失衡状态的出现。通过一系列的学习考核,该院大力加强司法公信力建设和检察队伍建设,进位次、争上游、创特色,更好为群众提供司法服务,为平安建设和经济社会发展提供强有力司法保障。

武安:法治副校长为高一新生讲主题法治课

河北法制报讯 (王泽华 冀赛宇)近日,武安市检察院党组成员、副检察长王庆华以法治副校长身份,走进武安市第一中学,为高一新生带来“青春燃梦想法治护成长”主题法治课,进一步推动健全预防未成年学生违法犯罪机制,促进校园安全建设,保护未成年人健康成长。

讲课中,王庆华以案说法,为学生们讲解了故意伤害罪、抢劫罪、抢夺罪等犯罪的

特点、危害及处罚,让学生们懂得了什么行为会构成犯罪,犯罪的后果是什么。他重点讲解了面对犯罪应该如何自救,鼓励学生们遭遇校园暴力时,不要忍气吞声,也不要以暴制暴,要通过合法手段保护自己人身和财产安全。同时,提醒学生们要心中有敬畏,尊敬他人,敬畏法律;行为有底线,做事守规矩,不要触碰道德和法律底线;做人有素养,自觉提高自身修养,做

一个有高尚道德情操的人。据悉,今年以来,武安市检察院各兼职法治副校长积极履行法治教育责任,投入未成年人法治教育中。开学季期间与市教体局和各任职学校沟通,制定法治讲座计划,严格做到校校有讲堂,课程全覆盖,通过全方位的法治宣讲活动,使学生们掌握法律知识,提高他们懂法、守法的法律意识,为他们的健康成长保驾护航。



近日,束强县检察院组织干警到辖区王均乡、唐林镇、马屯镇等中心小学,通过发放调查问卷、随机走访等方式,就“一号检察建议”的知晓度等情况开展问卷调查,着力提升未成年人法治意识与自护能力,筑牢校园安全“防火墙”。
李放 摄

消毒餐具不合格 检察建议促整改

河北法制报讯 (袁载春)近日,张家口市崇礼区检察院针对辖区部分消毒餐具不合格问题,向区卫生健康局发出检察建议,要求其对违规企业进行限期整改,消除卫生安全隐患。

此前,崇礼区检察院党组成员、副检察长任琰带领第二检察部干警,联合区卫生监督部门对辖区内三家餐饮具消毒厂进行检查监督,保障辖区餐

饮卫生安全,助推冬奥会筹办工作稳步推进。监督组一行对三家消毒餐饮具厂的营业执照、卫生备案证、合格证等材料和操作间环境、清洗消毒设备、封膜后餐具卫生等情况进行了检查,并详细询问企业负责人关于消毒设备清洗、维护的情况。

经查发现,两家企业存在清

洗设备卫生状况差、消毒设备未

定期维护清洗、操作间卫生不合格、消毒餐具包装破损等问题,损害了消费者合法权益和社会公共利益。根据相关法律规定,崇礼区检察院向区卫生健康局发出检察建议,要求其对两家企业进行限期整改,并监督相关企业定期对清洗消毒餐具设备进行清洗和维护,同时,加强对辖区消毒餐饮具行业的日常监管工作,消除卫生安全隐患。

河北法制报讯 (万永强)近日,邱县检察院举行了首例未成年人羁押必要性审查不公开听证会,就审查一起涉罪未成年人的羁押措施是否符合变更条件,听取各界专家意见建议。部分人民监督员、侦查人员、合适成年人、法律援助律师应邀参加听证。

听证会上,在严格保护未成年隐私的情况下,承办检

察官向参加听证的人员介绍了案件的基本案情、证据情况;侦查人员对侦查办案具体情况进行了补充说明;合适成年人及法律援助律师就本案证据采信和拟处理意见等发表了各自的意见;人民监督员代表发表了评议意见。在充分听取并综合各方意见的基础上,检察机关根据听证会评议结果,依法决

定对涉罪未成年人继续羁押。据悉,此次以不公开听证的形式邀请人民监督员等对涉罪未成年人的羁押必要性进行审查,目的在于增强检察机关办案的透明度,同时充分保障了涉罪未成年人的合法权益,防止审前羁押的滥用,将法、理、情融会贯通,实现了政治效果、社会效果、法律效果的有机统一。

邱县检察院举行不公开听证会

强化未成年人羁押必要性审查

河北法制报讯 (高伟 齐丽娟)近年来,石家庄市长安区检察院以提升检察办案质效为目的,进一步优化整合“捕诉合一”办案机制,通过拓展办案思维、强化办案责任制落实,有效降低了“案-件比”指标。今年1至8月,刑事“案-件比”为1:1.14,整体办案质量稳步提升。

为改变办案人员对“案-件比”认识不到位等问题,长安区检察院坚持以理念引领,把省、市检察院提出的降低“案-件比”要求贯穿于检察办案全过程。他们坚持问题导向,定期组织召开部务会、检察官联席会,通报上级检察院“案-件比”数据,对照问题抓

整改,认真剖析工作推进中存在的问题和短板,提出具体解决措施。

刑事检察部门对影响“案-件比”数据进行了综合评价,及时对退补侦查和延长审查起诉期限两项主要业务中存在的问题进行研判,使制约“案-件比”主要问题得到及时整改。

该院与公安机关建立了案情分析、研讨会等机制,对容易存在分歧、案件定性易出现争议的诈骗类、涉众类、经济类、职务犯罪类、涉黑涉恶类案件及其他重大疑难案件,进一步完善引导侦查取证制度。通过与侦查机关沟通、参与案件讨论等形式,积极引导取证,强化固定证据。提前介入,引导

侦查取证方向,防止带病证据进入审

查起诉环节。同时加强与监委的协作配合,完善提前介入工作机制,就案件证据收集、事实认定等问题,严格按照审查起诉和法庭审判的标准,提出意见和建议,为监委收集、固定及保全证据提供支持。

该院加大协调配合机制,实行捕诉案件提前通报。经与公安机关协商,他们对公安机关拟提请审查逮捕案件提前3日向检察机关通报案件侦查情况,派员提前审查,发现问题及时要求公安机关补查;对于批捕案件严格证据审查标准,案件确需补查的,向侦查机关提出明确

检察院引入亲职教育
挽救涉案未成年人

河北法制报讯 (陈杰 宋丽薇)近日,唐山市古冶区检察院未检办公室专门邀请唐山杨帆未成年人司法社会工作服务中心帮教人员、国家级社会工作师向萍萍,对一起聚众斗殴案中的3名涉罪不捕未成年人的家长进行亲职教育,利用专业的社会资源对未成年人进行认知行为治疗和家庭关系修复。

此次亲职教育涵盖训诫、家庭沟通、理解鼓励、亲子关系、情绪疏导等内容,致力提升父母养育子女的技巧与能力,督促监护人切实履行监护教育的职责,增强他们的监护责任意识。

授课中,向萍萍通过亲子游戏让孩子和家长换位感受家庭关系中的领导力和执行力,通过小测试的形式引导孩子和父母打开心门,充分表达自己的想法。随后,采取分组交流的形式,从心理学角度出发,对

孩子的成长环境、学习情况、孩子的想法等问题进行了交流,针对三个家庭存在的不同问题,有针对性地引导家长正确认识自己家庭教育方面存在的问题,并对如何正确引导孩子、如何与孩子交流、家长的情绪管控、孩子犯错时该怎么办等方面,对家长们进行了深入辅导。

古冶区检察院未检检察官郑银希望家长们能深刻反思,以身作则,在今后的生活中对孩子进行正确引导,配合学校、社会共同做好未成年人教育工作。

活动结束时,家长们纷纷表示,此次亲职教育受益良多,不仅发现了自己在教育孩子方面存在的问题,同时,对于孩子将来的成长也有了进一步的打算,今后一定会加强对孩子的教育和管护,让孩子健康融入社会,做对社会有用的人。

石家庄市长安区检察院强化办案责任制落实

“案-件比”有效降低 办案质量稳步提升

河北法制报讯 (高伟 齐丽娟)去年以来,石家庄市长安区检察院以提升检察办案质效为目的,进一步优化整合“捕诉合一”办案机制,通过拓展办案思维、强化办案责任制落实,有效降低了“案-件比”指标。今年1至8月,刑事“案-件比”为1:1.14,整体办案质量稳步提升。

为改变办案人员对“案-件比”认识不到位等问题,长安区检察院坚持以理念引领,把省、市检察院提出的降低“案-件比”要求贯穿于检察办案全过程。他们坚持问题导向,定期组织召开部务会、检察官联席会,通报上级检察院“案-件比”数据,对照问题抓

整改,认真剖析工作推进中存在的问题和短板,提出具体解决措施。刑事检察部门对影响“案-件比”数据进行了综合评价,及时对退补侦查和延长审查起诉期限两项主要业务中存在的问题进行研判,使制约“案-件比”主要问题得到及时整改。

该院与公安机关建立了案情分析、研讨会等机制,对容易存在分歧、案件定性易出现争议的诈骗类、涉众类、经济类、职务犯罪类、涉黑涉恶类案件及其他重大疑难案件,进一步完善引导侦查取证制度。通过与侦查机关沟通、参与案件讨论等形式,积极引导取证,强化固定证据。提前介入,引导

侦查取证方向,防止带病证据进入审查起诉环节。同时加强与监委的协作配合,完善提前介入工作机制,就案件证据收集、事实认定等问题,严格按照审查起诉和法庭审判的标准,提出意见和建议,为监委收集、固定及保全证据提供支持。

该院加大协调配合机制,实行捕诉案件提前通报。经与公安机关协商,他们对公安机关拟提请审查逮捕案件提前3日向检察机关通报案件侦查情况,派员提前审查,发现问题及时要求公安机关补查;对于批捕案件严格证据审查标准,案件确需补查的,向侦查机关提出明确

的补充侦查提纲,明确取证方向和目的,并建立案件跟踪机制。承办检察官在捕后2个月内预审期限内向侦查人员了解证据收集情况,并督促完善证据。

为促进“案-件比”工作落实到位,该院充分发挥法律监督职能,进一步规范延期、退补等审批制度,严格补充侦查标准;提高审批权限,有退补必要的案件需经检察官联席会研究并由分管副检察长决定批准;评估补充侦查,补充侦查要做到详实、明确;加强释法说理,增强检察建议的规范性和刚性,强化对公安机关补充侦查质量和效率的监督。